

# 敏捷审计在高校预算执行中的应用研究——以 H 大学为例

随着国内外经济环境的改变和国家经济发展方式的转变，以及全球贸易保护主义抬头，全球产业发展供应不稳定的现象，我国的经济发展也面临着不均衡的局面。国家财政收支压力持续加大，财政运行偏紧已经成为新常态，落实过“紧日子”的要求已经成为财政部门预算管理长期坚持的基本方针。受整体经济环境影响，我国高等教育经费投入受限，高校经费短缺问题愈发突出，而且高校在资金使用方面存在效率相对低下的情形。因此在预算管理方面粗放型的管理模式需要进行改变。全方位动态监督预算资金，可优化资源配置，将闲置资金有效投入重点领域，最大化资金效能，推动高校内涵式发展。2023年财政部副部长朱忠明在发布会上介绍，本年度财政部将重点在3个领域发力，以进一步加强财会监督工作。要强化财经纪律的刚性约束，特别是针对税费支持政策、党政机关过紧日子、加强基层“三保”等任务。这些措施将有助于强化预算约束和绩效管理，解决传统审计模式在高校预算执行中的滞后性问题，更好地适应动态调整的需求。

## 一、高校预算执行的现状

近年来，随着《关于进一步深化预算管理制度改革的意见》《关于加快高校预算执行进度的通知》文件印发，要求建立“全口径”预算管理体系。2023年，中央部门所属高校预算执行率平均为92%，较2020年提升6个百分点；而省属高校执行率普遍低于85%。

### （一）存在的突出问题

#### 1. 预算编制科学性不足

2023年修订的《项目支出绩效评价管理办法》要求的绩效评价指标、评价标准和方法、绩效评价结果应用及公开。在实际执行中存在差距，部分高校的预算编制仍沿用粗放模式，尽管已制定了量化考核指标，并建立了预算执行结果与部门考核、预算安排相挂钩的机制，明确将考核结果作为预算安排的重要参考，然而在实际操作中，考核指标的设置仍未能充分反映交叉学科和新兴学科的建设需求，这些需求在预算框架中依然难以得到有效体现。

#### 2. 执行过程动态监控薄弱。

参照《预算管理一体化规范（2.0版）》的相关要求，以H大为例，我们发现该校尚未建立起实时预警系统，政府采购周期与财政年度的匹配度存在明显不足，同时基建建设与预算年度的进展也不尽一致，这些问题至今仍未得到有效解决。年底“突击花钱”现象没有得到根本改善。

#### 3. 绩效评价机制不健全。

现行的预算执行绩效评价制度难以全面反映资金使用效果。评价体系的制定在科学性方面存在不足，具体表现为绩效目标的设定相对模糊，与学校的发展战略、相关学科建设

等关键任务之间的衔接不够紧密，这直接导致了评价结果在指导预算优化方面的力度不够，难以发挥应有的效用。预算执行中期评估和调整机制不完善，导致“重分配、轻管理、忽总结”现象突出。绩效评价结果应用流于形式尚未得到根本改变，绩效评价结果与下一年度预算安排挂钩不紧密，未能形成“预算—绩效—优化”的闭环管理。

#### 4. 信息化建设滞后。

高校现在运行的信息化系统与财政部要求的“数字财政”建设目标存在差距，财务系统与教务、科研系统、人事系统、招投标采购系统等数据孤岛现象突出。

#### （二）预算管理的政策环境新要求

2024年全面推行的“零基预算”改革对传统编制方式形成冲击。新《中华人民共和国预算法实施条例》强化了结转结余资金回收机制。传统的预算编制对预算绩效事前评估形同虚设，各单位自行提交评估报告或者财务部门根据上年度的预算分配金额进行相应地增减，绩效的目标管理落实也不到位，财务部门没有明确地对项目资金的使用效益进行检查，也没有针对项目的进展情况动态地调整预算资金。

## 二、传统的审计模式存在的局限性

### （一）项目开展的周期长，年度审计难以及时发现问题

目前高校开展的审计项目大多以单一的项目审计为主。专项审计不能全面地反映全校的预算执行情况。对于全校范围的财务收支与预算执行审计，开展的频次为2年一次。

而且是事后审计。项目开展的周期长，不能对当年的资金进行及时的动态调整，容易造成资金使用的不均衡或者项目资金的结余。

### （二）审计监督的静态性难以适应预算的动态调整需求

高校预算执行过程中，审计监督往往呈现静态化、滞后性特征，难以适应动态调整的需求，具体表现为：审计报告依赖历史数据，难以及时反映预算执行中的新情况。调整依据不足：预算动态调整缺乏审计支持，导致调整决策存在合规风险或效率损失。静态报告难以支持校领导在预算执行中的科学决策，影响资金使用效率。

### （三）审计资源的协同性不足，财务、审计、业务部门信息割裂

目前各个高校虽然下大力度建设智慧校园，打通校园信息孤岛。但是由于各个单位间工作相对独立以及部门信息的保密性。目前各部门的协作协同性不佳。审计不能及时发现内部控制执行过程中的问题，审计资料的利用不充分。

## 三、敏捷审计的理论框架及适用性分析

### （一）敏捷审计的含义

敏捷审计（Agile Auditing）是一种借鉴敏捷管理理念的新模式，其核心在于运用灵活多变的方法，采取迭代式进程，并结合持续的风险评估手段，以实现对组织运营活动的全面且动态的监督。它强调在保持审计独立性的前提下，通过快速响应和持续改进，提升审计的时效性和价值创造力。

### （二）敏捷审计的核心特点

迭代式审计：通过分阶段、循环递进的方式，在持续反馈和动态调整中完成审计目标的过程。渐进性体现在将大型审计项目细化为多个易于管理、可独立交付的审计模块；累积性意味着每个审计阶段都是建立在前一阶段成果的基础之上，逐步累积并分阶段输出审计结果；适应性则根据环境变化调整审计重点与方法。

动态风险管理：通过运用先进的数据分析工具，实现对预算执行情况的实时监控，及时发现并预警异常状况。如建立多层次监督模型、构建数据实时传输通道、创立数据异常响应机制等方式进行管理。

跨部门协作：“审计协同中心”作为常设协调机构，由

## 四、应用成效与改进方向

通过迭代式审计，如每季度或项目节点实施短周期审计，显著提升响应速度，及时发现预算执行偏差，如经费闲置、超范围支出等，相比传统年度审计，问题发现时间提前3-6个月。动态风险监控能力增强，利用数据可视化工具（如Power BI、Tableau）实时监控预算执行进度，结合关键指标（如支出率、合规性）设置预警阈值，及时发现异常；促进跨部门协作，减少信息壁垒。

构建“短周期+高频率”的审计机制，将年度审计任务细化为季度或月度专项审计项目，涵盖科研经费管理、设备采购审核等关键领域。采用滚动式风险评估方法，依托大数据分析技术精准识别预算执行过程中的异常波动点。数字化工具赋能，实时监控RPA自动抓取财务系统数据，生成预算执行预警报告。区块链存证，确保预算调整记录不可篡改，提升审计可信度。

## 五、深化审计成果运用与展望

建立“审计—预算”联动机制：将敏捷审计结果纳入下年度预算编制依据；针对高频问题开发标准化解决方案库。运用数字技术构建智慧财务平台。完善“预算—采购—支付”全链条监管体系；匹配预算动态调整需求，高校预算常因政策变化需快速调整，敏捷审计可提供实时监督。提升资金使用透明度，通过“数字化看板”可视化预算执行进度，减少年底突击支付。强化绩效导向，结合“预算执行率”KPI，建立敏捷绩效反馈机制。

敏捷审计凭借“小步快跑、持续迭代”的策略，显著提高了高校预算执行的效率，与当前倡导的“紧缩开支”财政政策及数字化治理方向高度契合。未来可结合AI技术进一步优化动态风险评估，推动高校审计从“事后检查”向“事中防控”转型。

基金项目：本文为淮北师范大学教学研究项目（校级）《审计文化融入思政教学的实践研究》《“党建+审计”融合双提升路径研究》（项目批准号：2024AH053217）与《敏捷审计在高校内部审计中的应用研究》（项目批准号AHNSKT24-2506）阶段性成果。

（作者：罗颖 单位：淮北师范大学）